

Υπουργείο Οικονομικών

Ετήσιο Σχέδιο Δράσης 2022

(επιτελική σύνοψη)



21/12/2021

Περιεχόμενα (1/2)

1

Ταυτότητα Υπουργείου

2

Διατύπωση Στόχων και Σύνδεση με Στρατηγικές Επιλογές

2.ι

Στόχος 1: Διασφάλιση δημοσιονομικής σταθερότητας και βιωσιμότητας

2.ιι

Στόχος 2: Μείωση της φορολογίας νοικοκυριών και επιχειρήσεων

2.ιιι

Στόχος 3: Διεύρυνση της φορολογικής βάσης

2.ιιιι

Στόχος 4: Ενίσχυση της σταθερότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος και της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία

2.ιιιιι

Στόχος 5: Αντιμετώπιση ιδιωτικού χρέους



Περιεχόμενα (2/2)

2.vi

Στόχος 6: Βελτίωση του ρυθμού αποπληρωμής δημοσίου χρέους

2.vii

Στόχος 7: Προώθηση των αποκρατικοποιήσεων

2.viii

Στόχος 8: Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας

2.ix

Στόχος 9: Λοιπές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ψηφιακός μετασχηματισμός και ενίσχυση της λειτουργίας των υπηρεσιών Υπουργείου Οικονομικών και των εποπτευόμενων φορέων του, οριζόντιες δράσεις.



1

Ταυτότητα Υπουργείου



Βασικές πληροφορίες Υπουργείου (1/2)

Διοικητική δομή Υπουργείου

Διοικητική δομή / Ομαδοποίηση διοικητικών δομών
Γενική Γραμματεία Δημοσιονομικής Πολιτικής
Γενική Γραμματεία Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
Γενική Γραμματεία Οικονομικής Πολιτικής
Υπηρεσίες που υπάγονται στην Υπηρεσιακή Γραμματεία του ΥΠΟΙΚ
Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ)
Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης
Υπηρεσίες που υπάγονται στον Υπουργό Οικονομικών

Προσωπικό

Συνολικός αριθμός προσωπικού Υπουργείου (βάσει «Απογραφής» Οκτωβρίου 2021)
3.564

Στοιχεία προϋπολογισμού (για το έτος 2022)

Ταμειακό σύνολο (σε χιλ. €)
751.576.826 €



Βασικές πληροφορίες Υπουργείου (2/2)

Λίστα οργανισμών, δομών, φορέων και μονάδων που εποπτεύονται από το Υπουργείο ή αποτελούν αντικείμενο διαχείρισής του

Εποπτευόμενος φορέας / Ομαδοποίηση εποπτευόμενων φορέων
Ελληνική Βιομηχανία Οχημάτων (ΕΛΒΟ)
Ελληνικό ΑΕ
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (ΕΚ)
Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (ΕΛΤΕ)
Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών & Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ)
Επιτροπή Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων
Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ)
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Ελλάδος (ΟΚΕ)
Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ)
Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ)
Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων (ΤΕΚΕ)
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ)
Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)



2

Διατύπωση Στόχων και Σύνδεση με Στρατηγικές Επιλογές



Διατύπωση Στόχων

Σύνδεση των Στόχων του Υπουργείου με τις Στρατηγικές Επιλογές του Κυβερνητικού Προγραμματισμού

Στόχοι Υπουργείου (Έτος Έναρξης: 2019)	Σύγχρονο Κράτος λιτό και αποτελεσματικό στην υπηρεσία του πολίτη	Ισχυρή ανάπτυξη με περισσότερες επενδύσεις και νέες καλύτερες δουλειές	Υψηλότερο διαθέσιμο εισόδημα για όλους	Διασφάλιση κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης
1. Διασφάλιση της δημοσιονομικής σταθερότητας και βιωσιμότητας	✓			
2. Μείωση της φορολογίας νοικοκυριών και επιχειρήσεων		✓	✓	✓
3. Διεύρυνση της φορολογικής βάσης	✓	✓		
4. Ενίσχυση της σταθερότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος και της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία		✓		
5. Αντιμετώπιση ιδιωτικού χρέους				✓
6. Βελτίωση του ρυθμού αποπληρωμής δημοσίου χρέους	✓			
7. Προώθηση των αποκρατικοποιήσεων		✓		
8. Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας		✓		
9. Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ψηφιακός μετασχηματισμός και ενίσχυση των υπηρεσιών του Υπουργείου και των εποπτευόμενων φορέων του	✓			

2.i

Στόχος 1: Διασφάλιση δημοσιονομικής σταθερότητας και βιωσιμότητας





Στόχος 1: Διασφάλιση δημοσιονομικής σταθερότητας και βιωσιμότητας

Εφαρμογή του πιλοτικού σχεδιασμού προϋπολογισμού (π/υ) επιδόσεων	Σύνολο Υπουργείων
	2022

i. Βελτίωση της πληροφόρησης και υποστήριξη ουσιαστικότερου ελέγχου επί της χρήσης των δημοσιονομικών πόρων από τα Υπουργεία και τους φορείς Γενικής Κυβέρνησης. ii. Υποστήριξη ευχερέστερης και βελτιωμένης παρακολούθησης του κόστους συγκεκριμένων σε όρους δαπάνης τομέων, όπως η προνοιακή πολιτική, η υγειονομική περίθαλψη, η περιβαλλοντική πολιτική κ.λ.π. μέσα από κατάλληλο σύστημα αναφορών και ταξινόμησης των δαπανών. iii. Ενίσχυση της λογοδοσίας στη δημοσιονομική διαχείριση, μέσα από την ενισχυμένη παρακολούθηση τόσο των στοιχείων που διαμορφώνουν τη δαπάνη (cost drivers) όσο και ενός συνεκτικού πλαισίου κύριων δεικτών απόδοσης (KPIs). Iv. Ενίσχυση της πληροφόρησης που παρέχεται στο κοινοβούλιο και υποστήριξη της βελτίωσης του κοινοβουλευτικού διαλόγου για θέματα προϋπολογισμού. v. Υποστήριξη του καλύτερου συντονισμού του κυβερνητικού έργου και της θέσης των κατάλληλων προτεραιοτήτων. vi. Ενίσχυση της διαφάνειας των δεδομένων του προϋπολογισμού. vii. Ενίσχυση της διεθνούς εικόνας της χώρας.

Επισκόπηση δαπανών και Εσόδων Γενικής Κυβέρνησης	Ναι / Όχι
	2022

Βελτίωση της ποιότητας στη δημοσιονομική διαχείριση μέσω της αξιολόγησης των κυβερνητικών δράσεων και η διαμόρφωση προτάσεων για διαρθρωτικές αλλαγές που θα συμβάλουν στη δημιουργία δημοσιονομικού χώρου, είτε μέσα από τον εξορθολογισμό δαπανών, είτε μέσα από αντίστοιχες παρεμβάσεις στο σκέλος των εσόδων.



Στόχος 1: Διασφάλιση δημοσιονομικής σταθερότητας και βιωσιμότητας

Προσδοκώμενα αποτελέσματα

**Λογιστική μεταρρύθμιση:
Εφαρμογή του Ενιαίου
Λογιστικού Πλαισίου σε
Όλους τους φορείς της
Γενικής Κυβέρνησης**

Ναι / Όχι

2022-2025

Η μετάβαση του συνόλου των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης σε ενιαίο λογιστικό πλαίσιο δεδουλευμένης βάσης, θα επιτρέψει τη συστηματική απεικόνιση και παρακολούθηση της καθαρής θέσης του εθνικού πλούτου της χώρας, καθώς και των χρηματοοικονομικών της επιδόσεων. Με τον τρόπο αυτό δημιουργείται ένα αποτελεσματικό εργαλείο λήψης αποφάσεων, απολογισμού και λογοδοσίας για τη διαχείριση των δημόσιων οικονομικών.

**Ψηφιακός
μετασχηματισμός της
Δημοσιονομικής
διαχείρισης του
Κράτους (GOV-ERP)**

Ναι / Όχι

2022-2025

Η υλοποίηση του πληροφοριακού συστήματος GOV-ERP (Government Enterprise Resource Planning), θα υποστηρίζει τις ανάγκες δημοσιονομικής διαχείρισης της Κεντρικής Διοίκησης και θα παρέχει πληροφορίες για συναλλαγές φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, καταγράφοντας και στοιχεία που σχετίζονται με τη λειτουργία τους, όπως περιουσιακά στοιχεία, δείκτες απόδοσης κλπ. Το νέο σύστημα θα υποστηρίζει τον προϋπολογισμό επιδόσεων, την επισκόπηση δαπανών και όλα τα στάδια εκκαθάρισης/πληρωμών, παρέχοντας έναν μηχανισμό παρακολούθησης και πρόβλεψης των ταμειακών ροών. Επίσης, θα παρακολουθεί όλα τα χρηματοοικονομικά στάδια εκτέλεσης των δημοσίων συμβάσεων και προμηθειών μέσω των ηλεκτρονικών τιμολογίων, και θα ενημερώνει σε πραγματικό χρόνο όλα τα εμπλεκόμενα συστήματα



Στόχος 1: Διασφάλιση δημοσιονομικής σταθερότητας και βιωσιμότητας

Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου <i>(Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)</i>
1.1	Λογιστική μεταρρύθμιση	Υπουργός Οικονομικών Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής
1.2	Επισκόπηση δαπανών και εσόδων Γενικής Κυβέρνησης και Προϋπολογισμός Επιδόσεων	Υπουργός Οικονομικών Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής



Στόχος 1: Βασικά έργα ανά δράση

1.1

Λογιστική Μεταρρύθμιση

Έργο

Μετάβαση του συνόλου των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης σε Ενιαίο Λογιστικό Πλαίσιο Δεδουλευμένης Βάσης (accrual basis)

Ψηφιακός μετασχηματισμός της δημοσιονομικής διαχείρισης του Κράτους . Εκκίνηση του ολοκληρωμένου επιχειρησιακού συστήματος λειτουργίας, οργάνωσης, πληροφόρησης & διοίκησης (Gov-ERP)

1.2

Επισκόπηση δαπανών και εσόδων σε όλα τα υπουργεία και προώθηση του προϋπολογισμού επιδόσεων με πιλοτική εφαρμογή των δεικτών απόδοσης (KPIs)

Έργο

Επισκόπηση δαπανών και εσόδων Γενικής Κυβέρνησης

Προϋπολογισμός επιδόσεων

Ενσωμάτωση στο Προϋπολογισμό της περιβαλλοντικής διάστασης στο πλαίσιο του π/υ επιδόσεων

Ανάπτυξη λειτουργικής ταξινόμησης



2.11

Στόχος 2: Μείωση της φορολογίας νοικοκυριών και επιχειρήσεων



Στόχος 2: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Μείωση Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης	100% ετήσια μείωση για τον ιδιωτικό τομέα
	2022

Ποσοστό μείωσης Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης εντός του 2022

Αποτελεί προεκλογική δέσμευση η κατάργηση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. Ειδικότερα, νομοθετήθηκε για το 2021 και το 2022 η αναστολή της καταβολής εισφοράς αλληλεγγύης για το εισόδημα από μισθωτή εργασία στον ιδιωτικό τομέα, για το εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, από κεφάλαιο και από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου, και για τους αγρότες, για τα φορολογικά έτη 2020 και 2021. Με βάση τις κυβερνητικές εξαγγελίες αναμένεται η κατάθεση ν/σ με σκοπό την επέκταση της απαλλαγής από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης και στα λοιπά εισοδήματα του ιδιωτικού τομέα για το φορολογικό έτος 2022 (επιχειρηματική δραστηριότητα, κεφάλαιο και υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου).

Μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης στην εργασία	Μείωση κατά 3 μονάδες βάσης των ασφαλιστικών εισφορών του ιδιωτικού τομέα
	2022

Η φορολογική επιβάρυνση της εργασίας μετράται διεθνώς με τον δείκτη 'tax wedge', ο οποίος για τη χώρα μας ανέρχεται στο 32,4 % σε σύγκριση με το 31,3 % του μέσου όρου της ΕΕ (στοιχεία 2020). Η χώρα μας έχει δεσμευθεί στο πλαίσιο της ΕΕ (αποφάσεις Eurogroup) στη μείωση της επιβάρυνσης της εργασίας και στη σύγκλιση με τον μέσο όρο της ΕΕ. Για το 2021 και το 2022 μειώνονται κατά 3 μονάδες βάσης οι ασφαλιστικές εισφορές των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα.

Υπερ-εκπτώσεις δαπανών που αφορούν σε πράσινη οικονομία, ενέργεια, και ψηφιοποίηση	ΝΑΙ/ΟΧΙ
	1^ο Τρίμηνο 2022

Από την 1η Ιανουαρίου 2022 και για τρία έτη, επιλεγμένες δαπάνες που αφορούν σε πράσινη οικονομία, ενέργεια και ψηφιοποίηση εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων κατά τον χρόνο της πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά ποσοστό έως εκατό τοις εκατό (100%). Σκοπός η αύξηση των ιδιωτικών επενδύσεων στην πράσινη οικονομία, την ενέργεια και τον ψηφιακό μετασχηματισμό και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.



Στόχος 2: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Μείωση του φορολογικού συντελεστή για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες

ΝΑΙ/ΟΧΙ

2022

Από τον Ιανουάριο του 2022 μειώνεται ο φορολογικός συντελεστής για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες από το 24% στο 22% και μάλιστα σε μόνιμη βάση. Πρόκειται για τη δεύτερη μείωση, μέσα σε δύο χρόνια, του φορολογικού συντελεστή για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες. Η πρώτη μείωση από το 28% στο 24% διενεργήθηκε το 2019.

Φορολογικά Κίνητρα για συγχωνεύσεις και εξαγορές

ΝΑΙ/ΟΧΙ

1^ο ΤΡΙΜΗΝΟ 2022

Παροχή φορολογικών κινήτρων για την ενίσχυση των συγχωνεύσεων και των εξαγορών, μέσω:
- Παροχής έκπτωσης για τις επιχειρήσεις που συγχωνεύονται επί του οφειλόμενου φόρου της τάξης του 30% σε ετήσια βάση για τρία χρόνια.

Θέσπιση νομικού πλαισίου για τη δημιουργία Ομίλων ΦΠΑ

ΝΑΙ/ΟΧΙ

4^ο τρίμηνο 2022

Αντιμετώπιση ως ενιαίου υποκείμενου στον φόρο συνδεδεμένων επιχειρήσεων με χρηματοδοτικούς – οικονομικούς – οργανωτικούς δεσμούς, ως εργαλείο οικονομικής μεγέθυνσης, καταπολέμησης της φοροδιαφυγής και απλούστευσης των φορολογικών διαδικασιών. Έργο που απαιτεί νομοθετική προσαρμογή και διαβούλευση με Επιτροπή ΦΠΑ. Συναρμοδιότητα ΓΓΦΠΑΠ και ΑΑΔΕ



Στόχος 2: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

<p>Κωδικοποίηση φορολογικής νομοθεσίας. <u>Νομοθετική κωδικοποίηση</u> ρυθμίσεων για την είσπραξη δημοσίων εσόδων, τον ΦΠΑ, την έμμεση φορολογία και τους φόρους συναλλαγών, τη φορολογία περιουσίας, τις φορολογικές διαδικασίες και τον Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα. <u>Διοικητική κωδικοποίηση</u> της άμεσης φορολογίας (Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος)</p>	<p>7/7 κωδικοποιήσεις</p>	<p>Κωδικοποίηση νομοθεσίας με στόχο την αναμόρφωση και απλοποίηση του φορολογικού νομοθετικού πλαισίου και την αντιμετώπιση της πολυνομίας. Μεταρρύθμιση στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF).</p> <p>Με βάση τον υφιστάμενο προγραμματισμό, το χρονοδιάγραμμα παράδοσης του έργου των αντίστοιχων ομάδων εργασίας έχει ως εξής:</p> <p>Α) Νομοθετική Κωδικοποίηση Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων: έως την 31/10/2021. Β) Νομοθετική Κωδικοποίηση Φόρου Προστιθέμενης Αξίας: έως την 31/01/2022. Γ) Νομοθετική Κωδικοποίηση Έμμεσης Φορολογίας (Διαφόρων Τελών και Άλλων έμμεσων επιβαρύνσεων φορολογικού περιεχομένου): έως την 31/03/2022. Δ) Νομοθετική Κωδικοποίηση Φορολογίας Περιουσίας: έως την 30/11/2022. Ε) Νομοθετική Κωδικοποίηση Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας: έως την 31/05/2022. ΣΤ) Νομοθετική Κωδικοποίηση Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα : έως την 30/11/2022. Ζ) Διοικητική Κωδικοποίηση Άμεσης Φορολογίας: έως την 30/11/2021.</p> <p>Σύμφωνα με τα ορόσημα του Ταμείου Ανάκαμψης , η υλοποίηση του συνόλου της Μεταρρύθμισης για την κωδικοποίηση και απλούστευση της φορολογικής νομοθεσίας (συμπεριλαμβανομένων μεταξύ άλλων, εκτός από την παράδοση του ανωτέρω έργου των ομάδων εργασίας και της έκδοσης σχετικής δευτερογενούς νομοθεσίας και της παροχής συστήματος διαχείρισης περιεχομένου και ειδικής ιστοσελίδας για την ενημέρωση των φορολογουμένων) θα πρέπει να υλοποιηθεί εντός του 2024. Η υλοποίηση των ανωτέρω θα συμβάλει στη μείωση του διοικητικού κόστους και του κόστους συμμόρφωσης, στη βελτίωση της αποδοτικότητας της φορολογικής αρχής και την ενίσχυση της συμμόρφωσης με την υφιστάμενη νομοθεσία.</p>
	<p>4ο τρίμηνο 2022</p>	



Στόχος 2: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου (Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)
2.1	Μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης με βάση τον διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
2.2	Αναμόρφωση και απλοποίηση φορολογικού νομοθετικού πλαισίου <u>Νομοθετική κωδικοποίηση</u> ρυθμίσεων για την είσπραξη δημοσίων εσόδων, τον ΦΠΑ, την έμμεση φορολογία και τους φόρους συναλλαγών, τη φορολογία περιουσίας, τις φορολογικές διαδικασίες και τον Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα. <u>Διοικητική κωδικοποίηση</u> της άμεσης φορολογίας (Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος) (Μεταρρύθμιση στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας- RRF)	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
2.3	Συμμόρφωση με ενωσιακή νομοθεσία	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας



Στόχος 2: Βασικά έργα ανά δράση

2.1 Μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης με βάση τον διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο

Έργο

Μείωση φορολογικής επιβάρυνσης στην εργασία

Κατάργηση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης

Υπερ-εκπτώσεις δαπανών που αφορούν σε πράσινη οικονομία, ενέργεια, και ψηφιοποίηση

Μείωση του φορολογικού συντελεστή για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες

Φορολογικά Κίνητρα για συγχωνεύσεις και εξαγορές

2.2 Αναμόρφωση και απλοποίηση φορολογικού νομοθετικού πλαισίου

Έργο

Διοικητική κωδικοποίηση της νομοθεσίας για την άμεση φορολογία

Νομοθετική κωδικοποίηση της νομοθεσίας για την είσπραξη δημοσίων εσόδων, τον ΦΠΑ, την έμμεση φορολογία και τους φόρους συναλλαγών, τη φορολογία περιουσίας, τις φορολογικές διαδικασίες και τον Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα

Εισαγωγή νομοθετικού πλαισίου για τη σύσταση Ομίλων ΦΠΑ



Στόχος 2: Βασικά έργα ανά δράση

2.3

Συμμόρφωση με ενωσιακή νομοθεσία

Έργο

Συμμόρφωση με παράβαση 2020/4060 «Απαλλαγή από τον φόρο κληρονομιάς στις καταθέσεις τραπεζικών λογαριασμών και τα μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων που κατέχουν από κοινού οι σύζυγοι, τα οποία προσφέρονται μόνο από ημεδαπές τράπεζες»

Συμμόρφωση με παράβαση 2011/4145 'Φορολόγηση του τσίπουρου και της τσικουδιάς (Αναμένεται η ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/1151 μέχρι 31-12-2021)

Προσαρμογή - Παράβαση (2020) 4049 – Προειδοποιητική επιστολή «Απαλλαγή από τον ΦΠΑ των ταχυδρομικών υπηρεσιών» και σχετική επιφύλαξη για βάση ιδίων πόρων ΦΠΑ

Ενσωμάτωση Οδηγίας 2021/1159 (ΕΕ) για την τροποποίηση της Οδηγίας ΦΠΑ σχετικά με προσωρινές απαλλαγές εισαγωγών και ορισμένων παραδόσεων αγαθών και παροχών υπηρεσιών για την αντιμετώπιση της πανδημίας

Συμμόρφωση με παράβαση 2018/4044 'Φορολογική Μεταχείριση Ζημιών Υποκαταστημάτων Αλλοδαπής (έχει αποσταλεί Εγκύκλιος συμμόρφωσης τον 5ο 2021 – αναμένεται σχετική απόφαση Κολλεγίου Επιτρόπων)



2.iii Στόχος 3: Διεύρυνση της φορολογικής βάσης



Στόχος 3: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

<p>Παροχή κινήτρων για την πραγματοποίηση δαπανών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής</p>	<p>ΝΑΙ/ΟΧΙ</p>	<p>Η αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών θα έχει ως συνέπεια τη μετάβαση σε μια περισσότερο ψηφιοποιημένη οικονομία, τη διαφάνεια των συναλλαγών μέσω των ηλεκτρονικών βιβλίων, τη δημιουργία ενός ψηφιοποιημένου περιβάλλοντος συνεργασίας με τις επιχειρήσεις για τη τιμολόγηση προϊόντων και υπηρεσιών και τη καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και του λαθρεμπορίου. Έργο μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.</p>
<p>Αύξηση Ηλεκτρονικών Συναλλαγών</p>	<p>2022</p>	<p>Αύξηση ηλεκτρονικών συναλλαγών εντός του 2022, σε σύγκριση με το 2021, με σκοπό τη μείωση της παραοικονομίας και της φοροδιαφυγής, την αύξηση της εισπραξιμότητας και την ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης.</p>
<p>Έκδοση του συνόλου των υπολειπόμενων αποφάσεων για το λαθρεμπόριο</p>	<p>ΝΑΙ/ΟΧΙ 3^ο Τρίμηνο 2022</p>	<p>Η εφαρμογή του νέου πλαισίου για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου θα συμβάλει στη μείωση των διαφυγόντων εσόδων, τη προστασία της κοινωνίας από τη χρήση ακατάλληλων προϊόντων και θα ενισχύσει την υγιή επιχειρηματικότητα.</p>
<p>Αύξηση φορολογικών εσόδων / % ΑΕΠ</p>	<p>Βελτίωση δείκτη 4ο τρίμηνο 2022</p>	<p>Αύξηση φορολογικών εσόδων ως ποσοστό του ΑΕΠ. Προσαρμογή του δείκτη στα νέα οικονομικά δεδομένα λόγω Covid19. (δεον να χρησιμοποιείται ως βάση στοιχεία της eurostat ως αποτυπώνεται στην ετήσια έρευνα της Ε. Επιτροπής "taxation trends in EU MS").</p>
<p>Μείωση κενού ΦΠΑ</p>	<p><25,8% 4ο τρίμηνο 2022</p>	<p>Η μείωση του κενού ΦΠΑ μέσω της αύξησης της φορολογικής συμμόρφωσης και του περιορισμού της φοροδιαφυγής (ενίσχυση ηλεκτρονικών συναλλαγών, κλπ.), σε επίπεδα κάτω του 30,1%, βάσει της έρευνας της ΕΕ "VAT Gap in the EU. Report 2021" (https://ec.europa.eu/taxation_customs/system/files/2021-12/VAT%20gap%20-%20report%202021.pdf)</p>



Στόχος 3: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Πλήρης λειτουργία των έξι (6) Ελεγκτικών Κέντρων Αττικής & Θεσσαλονίκης

**ΝΑΙ/ΟΧΙ
1^ο Τρίμηνο 2022**

Ενίσχυση των μηχανισμών φορολογικών ελέγχων , μείωση της φοροδιαφυγής, καταπολέμηση του λαθρεμπορίου, ενίσχυση αισθήματος ικανοποίησης πολιτών από τη φορολογική διοίκηση.

Αναμόρφωση του πλαισίου της φορολοταρίας

**ΝΑΙ/ΟΧΙ
2022**

Ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης και καταπολέμηση της φοροδιαφυγής



Στόχος 3: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου (Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)
3.1	Ενίσχυση των ηλεκτρονικών συναλλαγών, μέσω της παροχής κινήτρων για την πραγματοποίηση δαπανών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής σε ορισμένους τομείς της οικονομίας όπου παρατηρείται υψηλή φοροδιαφυγή και της αναμόρφωσης του πλαισίου της φορολοταρίας.	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
3.2	Καταπολέμηση του λαθρεμπορίου Υλοποίηση του νόμου για την περιστολή του λαθρεμπορίου, κυρίως σε προϊόντα υποκείμενα σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (καπνικά, αλκοολούχα και ενεργειακά), με σκοπό την αύξηση των δημοσίων εσόδων. (Σε εξέλιξη ως προς την έκδοση των υπολειπόμενων κανονιστικών πράξεων)	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
3.3	Ηλεκτρονικοποίηση της φορολογικής διαδικασίας και ελέγχου Επιδιώκεται η υποχρεωτική χρήση ηλεκτρονικών βιβλίων, και της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, με σκοπό την εξάλειψη του φαινομένου πλαστών ή εικονικών τιμολογίων και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
3.4	Μεταρρύθμιση του συστήματος αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας της ακίνητης περιουσίας Η δεύτερη φάση της μεταρρύθμισης, η οποία είναι σε διαδικασία υλοποίησης, στοχεύει στη διαμόρφωση ενός συστήματος που θα παρακολουθεί τις τάσεις στην αγορά ακινήτων, στοχεύοντας ότι η αντικειμενική αξία δεν θα αποκλίνει από την αγοραία. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της αυτοματοποιημένης επικαιροποίησης ενός πλήρως ψηφιοποιημένου συστήματος απεικόνισης των ζωνών και στοιχείων ακινήτων και αξιών ανά τακτά χρονικά διαστήματα και τη δημιουργία σχετικών εφαρμογών.	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής



Στόχος 3: Βασικά έργα ανά δράση

3.1

Ενίσχυση των ηλεκτρονικών συναλλαγών

Έργο

Παροχή κινήτρων σε φυσικά πρόσωπα για την πραγματοποίηση δαπανών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής

Εφαρμογή του νέου πλαισίου για την φορολοταρία.

3.2

Καταπολέμηση του λαθρεμπορίου

Έργο

Υλοποίηση του νέου θεσμικού πλαισίου για την περιστολή του λαθρεμπορίου, κυρίως σε προϊόντα υποκείμενα σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (καπνικά, αλκοολούχα και ενεργειακά) με σκοπό την αύξηση των δημοσίων εσόδων

Ένταξη των Τελωνειακών Υπηρεσιών στο Ηλεκτρονικό Κατασχετήριο

Αναβάθμιση Εφαρμογής του Τελωνειακού Risk Analysis.



Στόχος 3: Βασικά έργα ανά δράση

3.3

Ηλεκτρονικοποίηση της φορολογικής διαδικασίας και ελέγχου

Έργο

Ηλεκτρονική Υποβολή Δελτίων Αποστολής.

Διασύνδεση Ταμειακών Μηχανών και Μηχανισμών

Ψηφιακός Μετασχηματισμός Φορολογικών ελέγχων

3.4

Μεταρρύθμιση του συστήματος αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας της ακίνητης περιουσίας

Έργο

Ανάπτυξη ενός πλήρως ψηφιοποιημένου συστήματος ανακαθορισμού των αξιών ακινήτων ανά τακτά χρονικά διαστήματα και δημιουργία σχετικών εφαρμογών.



2.IV

Στόχος 4: Ενίσχυση της σταθερότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος και της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία



Στόχος 4: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων των τραπεζών μέσω του προγράμματος "Ηρακλής Ι και ΙΙ"	- 40%
	3 ^ο τρίμηνο 2022
Επιτάχυνση επιστροφών ΦΠΑ	Ναι/Όχι
	4 ^ο τρίμηνο 2022
Θέσπιση νόμου κεντρικού μητρώου πιστώσεων	Ναι/Όχι
	2 ^ο τρίμηνο 2022
Διαγωνισμός για το Πληροφοριακό σύστημα του Παρατηρητηρίου Πιστωτικής Επέκτασης	Ναι/Όχι
	2 ^ο τρίμηνο 2022
Εξέταση και αποπληρωμή αιτημάτων κατάπτωσης κρατικών εγγυήσεων	Επιχειρηματικά δάνεια
	4 ^ο τρίμηνο 2022
Εκκαθάριση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του δημοσίου	2 ^ο τρίμηνο 2022

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, τον Ιούνιο 2021, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια των συστημικών τραπεζών ανήλθαν στο 20,3% του συνόλου των δανείων. Έπειτα από την ολοκλήρωση των τιτλοποιήσεων στο πλαίσιο του «Ηρακλή» Ι και ΙΙ, όλες οι συστημικές τράπεζες αναμένεται να έχουν στο τέλος του 2022 μονοψήφια ποσοστά κόκκινων δανείων και πλησίον του μέσου όρου στην ΕΕ.

ι. Η επιτάχυνση των σχετικών πληρωμών (επιστροφές) θα έχει θετική επίδραση στη ρευστότητα των επιχειρήσεων μέσω ομαλοποίησης των χρηματοροών τους, την άμβλυνση των φορολογικών εμποδίων και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας τους. Έργα στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF).

Αποτελεσματικότερη παρακολούθηση της πορείας των δανειοδοτήσεων.

Το Παρατηρητήριο Πιστωτικής Επέκτασης έχει στόχο την παρακολούθηση της ρευστότητας στην οικονομία. Ειδικότερα, τη πορεία και πρόοδο των νέων δανείων και ευρύτερα των χρηματοδοτήσεων, την παροχή ανά πάσα στιγμή την εικόνα του πόσα χρήματα δίνονται, σε ποιους κλάδους δραστηριότητας και σε ποιες γεωγραφικές περιοχές. Ήδη η Κυβέρνηση έχει θεσπίσει το απαιτούμενο θεσμικό πλαίσιο, έχει συσταθεί το Παρατηρητήριο και έχουν πραγματοποιηθεί οι πρώτες συνεδριάσεις του, ενώ το επόμενο διάστημα (2^ο τρίμηνο 2022) θα ξεκινήσει ο διαγωνισμός για την υλοποίηση του πληροφοριακού συστήματος για την υποστήριξη και λειτουργία του.

Εξέταση του συνόλου των αιτημάτων κατάπτωσης κρατικών εγγυήσεων για επιχειρηματικά δάνεια έως το 4^ο τρίμηνο του 2022.

Ουσιαστική εκκαθάριση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων- συμπεριλαμβανομένων των συντάξεων - εντός του 2022.

Στόχος 4: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Έκδοση εταιρικών πράσινων κινητών αξιών	Ναι/Όχι 2 εξάμηνο 2022	Σχεδιασμός κινήτρων για την έκδοση εταιρικών πράσινων κινητών αξιών με βάση το ευρωπαϊκό πλαίσιο πράσινης ταξινόμησης. Είναι απαραίτητη η οριστικοποίηση του ευρωπαϊκού πλαισίου πράσινης ταξινόμησης. Ωστόσο, ήδη το Ελληνικό χρηματιστήριο προέβη στη δημιουργία δεικτών ESG και στο πλαίσιο του σχεδιασμού ανάπτυξης της ελληνικής κεφαλαιαγοράς, έχει ενταχθεί ως βασικός πυλώνας η πράσινη χρηματοδότηση.
Ενσωμάτωση οδηγίας για την καταπολέμηση του ξεπλύματος χρήματος και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας	Ναι/Όχι 1 ^ο τρίμηνο 2022	Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/1153 που αφορά το ξεπλύμα χρήματος. Η μεταρρύθμιση έχει ως στόχο την περαιτέρω θωράκιση του ελληνικού χρηματοπιστωτικού συστήματος μέσω της αποτελεσματικότερης καταπολέμησης του ξεπλύματος χρήματος και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας (ΞΧ/ΧΤ). Οι σχετικές δράσεις περιλαμβάνουν την προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, την ενίσχυση της διαφάνειας των εταιρικών δομών, τη βελτιωμένη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τον πραγματικό δικαιούχο, τη δημιουργία ασφαλών διαύλων για την ανταλλαγή χρηματοοικονομικών πληροφοριών και τον καθορισμό του πεδίου εφαρμογής για το νέο Κανονισμό που θα συμπληρώσει τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες.
Νέο νομοθετικό πλαίσιο για το Συνεγγυητικό Κεφάλαιο	Ναι/Όχι 1 ^ο τρίμηνο 2022	Εκσυγχρονισμός του πλαισίου αποζημίωσης των επενδυτών.



Στόχος 4: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου (Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)
4.1	<p>Μεταρρυθμιστικές δράσεις στον Τραπεζικό τομέα</p> <p>i. Συνέχιση του προγράμματος «Ηρακλής Ι και ΙΙ» με στόχο την περαιτέρω μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων.</p> <p>ii. Μηχανισμός διευκόλυνσης της δανειοδότησης μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής</p>
4.2	<p>Μεταρρυθμιστικές δράσεις στη Κεφαλαιαγορά</p> <p>Σχεδιασμός στρατηγικής για την ανάπτυξη της Κεφαλαιαγοράς Ψηφιακός Μετασχηματισμός της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και συνέχεια της αναδιοργάνωσης της αρχής.</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής</p>
4.3	<p>Μεταρρυθμιστικές δράσεις στον Ασφαλιστικό τομέα.</p> <p>Συμμόρφωση με την ενωσιακή νομοθεσία, εξέταση της δυνατότητας παροχής κινήτρων στην ιδιωτική ασφάλιση.</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής</p>
4.4	<p>Μεταρρυθμιστικές δράσεις για τη βελτίωση του εθνικού πλαισίου πρόληψης και καταπολέμησης ξεπλύματος χρήματος / χρηματοδότησης τρομοκρατίας</p> <p>Παρακολούθηση και συμμετοχή στη συνδιαμόρφωση της δέσμης των ενωσιακών νομοθετικών προτάσεων με στόχο την ενίσχυση των κανόνων της ΕΕ για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας (AML Package) στο πλαίσιο των εργασιών του Συμβουλίου της ΕΕ.</p> <p>Επικαιροποίηση της εθνικής εκτίμησης κινδύνου στον τομέα του ξεπλύματος χρήματος και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής</p>



Στόχος 4: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου <i>(Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)</i>
4.5	<p>Επιτάχυνση εξέτασης και αποπληρωμής κρατικών εγγυήσεων, ληξιπρόθεσμων οφειλών και επιστροφών ΦΠΑ Έργα που αφορούν την διαχείριση του θέματος της κατάπτωσης Κρατικών Εγγυήσεων καθώς και την Χρηματοοικονομική διαχείριση του Δημοσίου.</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής & Δημόσιας Περιουσίας Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής</p>
4.6	<p>Ψηφιακή και Πράσινη Μετάβαση στο πλαίσιο υιοθέτησης προτεραιοτήτων της Ε.Ε. Παροχή κινήτρων για επενδύσεις και χρηματοδοτήσεις βιώσιμης και ψηφιακής ανάπτυξης της κεφαλαιαγοράς και του τραπεζικού συστήματος. (Θέσπιση πλαισίου για έκδοση πράσινων κινητών αξιών, άντληση κεφαλαίων για ψηφιακές και βιώσιμες επενδύσεις, δημιουργία κεντρικής βάσης δεδομένων αναφορικά με χρέη πελατών πιστωτικών ιδρυμάτων εποπτευόμενων από την ΤτΕ για πληρέστερη ενημέρωση επενδυτών κι αντιμετώπιση της ασυμμετρίας πληροφοριών – Κεντρικό Μητρώο Πιστώσεων).</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής</p>
4.7	<p>Συμμόρφωση με την ενωσιακή νομοθεσία</p>	<p>Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής</p>



Στόχος 4: Βασικά έργα ανά δράση

4.1 Μεταρρυθμιστικές δράσεις στον Τραπεζικό τομέα

Έργο

Αποτελεσματική αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων δανείων

Παρατηρητήριο Πιστωτικής Επέκτασης

Μηχανισμός διευκόλυνσης της δανειοδότησης μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης

Ανάπτυξη Κεντρικού Μητρώου Πιστώσεων

Νέο νομοθετικό πλαίσιο Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας

Αξιοποίηση χαρτοφυλακίου του εμπορικού κλάδου του Ταμείου Παρακαταθηκών & Δανείων

4.2 Μεταρρυθμιστικές δράσεις στην Κεφαλαιαγορά

Έργο

Σχεδιασμός στρατηγικής για την ανάπτυξη της Κεφαλαιαγοράς

Ψηφιακός Μετασχηματισμός της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Ολοκλήρωση της αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου που διέπει τη σύσταση και λειτουργία του Συνεγγυητικού Κεφαλαίου Εξασφάλισης Επενδυτικών Υπηρεσιών του ν. 2533/1997



Στόχος 4: Βασικά έργα ανά δράση

4.3 Μεταρρυθμιστικές δράσεις στον Ασφαλιστικό τομέα

Έργο

Δημιουργία του πλαισίου εφαρμογής του πανευρωπαϊκού ασφαλιστικού συνταξιοδοτικού προϊόντος (Pan-European Pension Product, PEPP)

4.4 Μεταρρυθμιστικές δράσεις για τη βελτίωση του εθνικού πλαισίου καταπολέμησης ξεπλύματος χρήματος / χρηματοδότησης τρομοκρατίας

Έργο

Ενίσχυση της πρόληψης και καταπολέμησης του ξεπλύματος χρήματος



Στόχος 4: Βασικά έργα ανά δράση

4.5

Επιτάχυνση εξέτασης και αποπληρωμής κρατικών εγγυήσεων, ληξιπρόθεσμων οφειλών και επιστροφών ΦΠΑ

Έργο

Επίσπευση των διαδικασιών επιστροφών ΦΠΑ

Επιτάχυνση αποπληρωμής κρατικών εγγυήσεων

Επιτάχυνση αποπληρωμής ληξιπρόθεσμων οφειλών

4.6

Ψηφιακή και Πράσινη Μετάβαση

Έργο

Βελτίωση της ψηφιακής επιχειρησιακής ανθεκτικότητας και της ασφάλειας του χρηματοοικονομικού τομέα

Παροχή κινήτρων για την ενίσχυση επενδύσεων προς την κατεύθυνση της βιώσιμης χρηματοδότησης, περιλαμβανομένης της δημιουργίας πράσινων κινητών αξιών



Στόχος 4: Βασικά έργα ανά δράση

4.7

Συμμόρφωση με ενωσιακή νομοθεσία

Έργο

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/1504 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Οκτωβρίου 2020 για την τροποποίηση της οδηγίας 2014/65/ΕΕ για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων Συμμόρφωση στον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1503 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Οκτωβρίου 2020 σχετικά με τους Ευρωπαίους παρόχους υπηρεσιών συμμετοχικής χρηματοδότησης για επιχειρήσεις και την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2017/1129 και της οδηγίας (ΕΕ) 2019/1937

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2177 του άρθρου 1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Δεκεμβρίου 2019 για την τροποποίηση της οδηγίας 2009/138/ΕΚ σχετικά με την ανάληψη και την άσκηση δραστηριοτήτων ασφάλισης και αντασφάλισης (Φερεγγυότητα II), της οδηγίας 2014/65/ΕΕ για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων και της οδηγίας (ΕΕ) 2015/849 σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοοικονομικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή για τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2034 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2019 σχετικά με την προληπτική εποπτεία επιχειρήσεων επενδύσεων και την τροποποίηση των οδηγιών 2002/87/ΕΚ, 2009/65/ΕΚ, 2011/61/ΕΕ, 2013/36/ΕΕ, 2014/59/ΕΕ και 2014/65/ΕΕ. Συμμόρφωση στον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2033 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2019 σχετικά με τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας επιχειρήσεων επενδύσεων και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1093/2010, (ΕΕ) αριθ. 575/2013, (ΕΕ) αριθ. 600/2014 και (ΕΕ) αριθ. 806/2014.

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1160 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση των οδηγιών 2009/65/ΕΚ και 2011/61/ΕΕ όσον αφορά τη διασυνοριακή διανομή οργανισμών συλλογικών επενδύσεων. Συμμόρφωση στον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/1156 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 για τη διευκόλυνση της διασυνοριακής διανομής οργανισμών συλλογικών επενδύσεων και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 345/2013, (ΕΕ) αριθ. 346/2013 και (ΕΕ) αριθ. 1286/2014

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/338 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2014/65/ΕΕ όσον αφορά τις απαιτήσεις παροχής πληροφοριών, την παρακολούθηση των προϊόντων και τα όρια θέσης, και των οδηγιών 2013/36/ΕΕ και (ΕΕ) 2019/878 όσον αφορά την εφαρμογή τους στις εταιρείες επενδύσεων, με σκοπό τη διευκόλυνση της ανάκαμψης από την κρίση της COVID-19. Συμμόρφωση στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/557 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 31ης Μαρτίου 2021 για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2017/2402 σχετικά με τη θέσπιση γενικού πλαισίου για την τιτλοποίηση και σχετικά με τη δημιουργία ειδικού πλαισίου για απλή, διαφανή και τυποποιημένη τιτλοποίηση ώστε να διευκολυνθεί η ανάκαμψη από την κρίση της COVID-19



Στόχος 4: Βασικά έργα ανά δράση

4.7

Συμμόρφωση με ενωσιακή νομοθεσία

Συμμόρφωση στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/23 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2020 σχετικά με πλαίσιο για την ανάκαμψη και την εξυγίανση κεντρικών αντισυμβαλλομένων και για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1095/2010, (ΕΕ) αριθ. 648/2012, (ΕΕ) αριθ. 600/2014, (ΕΕ) αριθ. 806/2014 και (ΕΕ) 2015/2365 και των οδηγιών 2002/47/ΕΚ, 2004/25/ΕΚ, 2007/36/ΕΚ, 2014/59/ΕΕ και (ΕΕ) 2017/1132

Συμμόρφωση στον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Ιουνίου 2020 σχετικά με τη θέσπιση πλαισίου για τη διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088.

Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2162 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2019 σχετικά με την έκδοση καλυμμένων ομολόγων και τη δημόσια εποπτεία καλυμμένων ομολόγων και την τροποποίηση των οδηγιών 2009/65/ΕΚ και 2014/59/ΕΕ

Υιοθέτηση εφαρμοστικών μέτρων του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1238 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019 σχετικά με την θέσπιση πανευρωπαϊκού ατομικού συνταξιοδοτικού προϊόντος (PEPP).

Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1153 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Ιουνίου 2019, για τη θέσπιση κανόνων με σκοπό τη διευκόλυνση της χρήσης χρηματοοικονομικών και άλλων πληροφοριών για την πρόληψη, την ανίχνευση, τη διερεύνηση ή τη δίωξη ορισμένων ποινικών αδικημάτων και την κατάργηση της απόφασης 2000/642/ΔΕΥ του Συμβουλίου.



2.v Στόχος 5: Αντιμετώπιση ιδιωτικού χρέους



Στόχος 5: Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Περιορισμός αύξησης του ύψους του Ιδιωτικού Χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ	Τιμή - στόχος δείκτη: < 15%
Αριθμός Κέντρων Ενημέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών που θα αναβαθμιστούν έως το τέλος του 2022	Τιμή - στόχος δείκτη: 5
Παροχή επιδότησης δανείων κύριας κατοικίας πληγέντων από την πανδημία του κορωνοϊού	10 εκ. € 2 ^ο τρίμηνο 2022
Παροχή επιδότησης επιχειρηματικών δανείων πληγέντων από την πανδημία του κορωνοϊού	60 εκ. € 3 ^ο τρίμηνο 2022
Εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής για τον χρηματοοικονομικό αλφαριθμητισμό - Έκθεση συγκριτικής αξιολόγησης	ΝΑΙ/ ΟΧΙ 4 ^ο τρίμηνο 2022
Ανάπτυξη Μητρώου παρακολούθησης ιδιωτικού χρέους – Διενέργεια Διαγωνισμού για τη μελέτη του Πληροφοριακού Συστήματος	ΝΑΙ/ ΟΧΙ 1 ^ο τρίμηνο 2022
Ίδρυση φορέα πιστοληπτικής αξιολόγησης - Έναρξη λειτουργίας του φορέα	ΝΑΙ / ΟΧΙ 3 ^ο τρίμηνο 2022
Επιδοτούμενη πρόσβαση σε υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστήριξης για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες - Δημιουργία Μητρώου Παρόχων Εξειδικευμένων Συμβουλευτικών Υπηρεσιών	ΝΑΙ / ΟΧΙ 2 ^ο τρίμηνο 2022

Το ιδιωτικό χρέος νοικοκυριών και επιχειρήσεων ανήλθε στα τέλη του 2020 σε ~209 δισ Ευρώ. Ήδη, από το Β' εξάμηνο του 2020, υιοθετήθηκαν μέτρα για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού με την εφαρμογή των προγραμμάτων «Γέφυρα Ι» για την επιδότηση δανείων κύριας κατοικίας και «Γέφυρα ΙΙ» που αφορά στην συνεισφορά του Δημοσίου για την αποπληρωμή επιχειρηματικών δανείων, οι πληρωμές των οποίων πραγματοποιούνται κατά το τρέχον έτος και θα συνεχιστούν το 2022. Επιπλέον, υιοθετήθηκαν μέτρα όπως αναστολή πληρωμής δόσεων δανείων καθώς και διμερείς ρυθμίσεις μεταξύ Τραπεζών, Εταιρειών Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις και οφειλετών που επλήγησαν από την πανδημία.

Επί του παρόντος η διόγκωση του ιδιωτικού χρέους περιορίζεται είτε με νομοθετικές προβλέψεις ή με οικειοθελείς διευκολύνσεις των τραπεζών. Δεδομένου όμως ότι οι συνέπειες της πανδημίας εξακολουθούν να επηρεάζουν σημαντικά μεγέθη της οικονομίας, υφίσταται ο κίνδυνος εμφάνισης νέας γενιάς μη εξυπηρετούμενων δανείων. Συνεπώς δεν δύναται να τεθεί στόχος μείωσης του ιδιωτικού χρέους για το 2022, αλλά αντιθέτως **επιδιώκεται η συγκράτηση του ιδιωτικού χρέους**, ώστε να μην αυξηθεί άνω κάποιων ορίων, όπως εκτιμούν οι διεθνείς αναλυτές και ειδικότερα **να μην υπερβεί το 15%** ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Με σκοπό να αντιμετωπιστεί επιτυχώς το ιδιωτικό χρέος απαιτούνται τόσο μέτρα πρόληψης της υπερχρέωσης όσο και βελτίωσης του διαθέσιμου εισοδήματος των οφειλετών αλλά και επιτυχή εργαλεία ρύθμισης οφειλών. Η ΕΓΔΙΧ εστιάζει στο κομμάτι της δημιουργίας και προώθησης εργαλείων ρύθμισης οφειλών και ως εκ τούτου συμμετείχε ενεργά στη δημιουργία ενός νέου ενιαίου θεσμικού πλαισίου για την αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους, κατ' εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 1023/2019. Ο νέος νόμος 4738/2020 (ΦΕΚ Α'207) που ψηφίστηκε στα τέλη του 2020 και τέθηκε σε εφαρμογή τμηματικά από τον Μάρτιο του 2021 θα αντιμετωπίσει την πολυνομία, επικαλύψεις, πολυπλοκότητα των υφιστάμενων εργαλείων διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους και την έλλειψη ευελιξίας στις λύσεις αναδιάρθρωσης. Περαιτέρω αντιμετωπίζονται οι μακροχρόνιες διαδικασίες πτώχευσης, γεγονός που καθιστούσε την πρόσβαση των επιχειρήσεων και νοικοκυριών σε νέες πιστώσεις πιο δύσκολη. Παράλληλα, προετοιμάζονται μηχανισμοί παρακολούθησης του επιπέδου του ιδιωτικού χρέους και έγκαιρης προειδοποίησης για το γρήγορο εντοπισμό του σε επίπεδο επιχειρήσεων και ιδιωτών.

Επιπλέον, η περιορισμένη χρηματοοικονομική παιδεία των οφειλετών, ιδιαίτερα των φυσικών προσώπων και των μικρών επιχειρήσεων, σε συνδυασμό με την αυξημένη έμφαση στην κατανάλωση έναντι της αποταμίευσης, έχει ως αποτέλεσμα την επιδείνωση του φαινομένου της υπερχρέωσης. Με την δράση επιδιώκεται η μείωση της υπερχρέωσης, ο εκσυγχρονισμός και η κωδικοποίηση του θεσμικού πλαισίου, η χρηματοοικονομική εκπαίδευση των πολιτών και των μικρών επιχειρήσεων, η μείωση του φόρτου των δικαστηρίων με υποθέσεις υπερχρέωσης, η επιτάχυνση της εκκαθάρισης μη βιώσιμων επιχειρήσεων, η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η καλύτερη λειτουργία της οικονομίας.

Στόχος 5: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου <i>(Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)</i>
5.1	Διευκολύνσεις για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις (Έτος έναρξης 2019) Στόχος της δράσης είναι η αντιμετώπιση της υπερχρέωσης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων κατά τρόπο ταχύ και βιώσιμο που είναι καθοριστικής σημασίας για την επιτάχυνση της οικονομικής ανάκαμψης.	Υπουργός Οικονομικών Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους



Στόχος 5: Βασικά έργα ανά δράση

5.1

Διευκολύνσεις για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις

Έργο

Εφαρμογή νέου πλαισίου ρύθμισης οφειλών και παροχής 2^{ης} ευκαιρίας.
Αποτελεί και έργο στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με 2 υποέργα:
α) Μηχανισμός Έγκαιρης Προειδοποίησης
β) Εξωδικαστικός Μηχανισμός

Εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για τη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους-Ανάπτυξη Μητρώου παρακολούθησης ιδιωτικού χρέους

Ίδρυση Δημόσιου Φορέα Αξιολόγησης Πιστοληπτικής Ικανότητας και ανάπτυξη σχετικού πληροφοριακού συστήματος

Πρόγραμμα Επιδότησης αποπληρωμής δανείων με υποθήκη την πρώτη κατοικία για τους πληγέντες από την πανδημία του κορωνοϊού

Συνεισφορά Δημοσίου για την αποπληρωμή επιχειρηματικών δανείων για δανειολήπτες που έχουν πληγεί από τις δυσμενείς συνέπειες του κορωνοϊού

Ανάπτυξη Δικτύου Κέντρων Ενημέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών (ΚΕΥΔ)

Επιδοτούμενη πρόσβαση σε τεχνογνωσία για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες

Εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής για τον χρηματοοικονομικό αλφαριθμητισμό, για πρόληψη της υπερχρέωσης και ενίσχυση των επενδύσεων μέσω της κεφαλαιαγοράς



2.vi

Στόχος 6: Βελτίωση του ρυθμού αποπληρωμής δημοσίου χρέους



Στόχος 6: Βελτίωση του ρυθμού αποπληρωμής δημοσίου χρέους

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα

Πρόωρη εξόφληση υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων	Ναι/Όχι	Περαιτέρω πρόωρη εξόφληση υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων με σχετικά υψηλό κόστος εξυπηρέτησης, υπό την προϋπόθεση ότι το κόστος του νέου δανεισμού θα υπολείπεται του προαναφερόμενου κόστους εξυπηρέτησης. Στόχος η περαιτέρω αποπληρωμή ακριβών υφιστάμενων δανείων για το οικονομικό έτος 2022.
	2022	
Προσφυγή στις διεθνείς αγορές	Ναι/Όχι	Προσφυγή στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου για δανεισμό μεσομακροχρόνιας φυσικής διάρκειας, μέσω κοινοπρακτικών εκδόσεων με στόχο την άντληση κεφαλαίων μέσω διευρυμένης επενδυτικής βάσης. Η υλοποίηση του στόχου εξαρτάται από τις εκάστοτε συνθήκες αγοράς και τις ταμειακές ανάγκες της Γενικής Κυβέρνησης.
	2022	
Τακτή συχνότητα Εκδοτικής Δραστηριότητας	Ναι/Όχι	Διατήρηση της εκδοτικής δραστηριότητας του Ελληνικού Δημοσίου στο βραχυχρόνιο τμήμα της ελληνικής Καμπύλης αποδόσεων, μέσω διενέργειας δημοπρασιών σε τακτά χρονικά διαστήματα αναφορικά με τα Έντοκα Γραμμάτια. Πιθανότητα μικρής μείωσης του υφιστάμενου ύψους αυτών με στόχο τη μείωση του 'rollover risk' του χαρτοφυλακίου.
	2022	



Στόχος 6: Βελτίωση του ρυθμού αποπληρωμής δημοσίου χρέους

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα

Αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελληνικής Οικονομίας	Ναι/Όχι
	2022

Η πιστοληπτική ικανότητα της ελληνικής οικονομίας όπως έχει αξιολογηθεί από τους αρμόδιους διεθνείς οίκους βρίσκεται κάτω από την επενδυτική βαθμίδα. Στόχος της δανειακής στρατηγικής για το 2022 είναι η περαιτέρω ενίσχυση της εμπιστοσύνης των διεθνών οίκων αξιολόγησης με σταδιακές αναβαθμίσεις του αξιόχρεου της ελληνικής οικονομίας.

Η περαιτέρω αντιστάθμιση των κινδύνων αγοράς (επιτοκίου, συναλλαγματικού, κλπ.) του χαρτοφυλακίου χρέους καθώς και του κινδύνου αντισυμβαλλομένου	Ναι/Όχι
	2022

Αναλυτικότερα, το 2022 επιδιώκεται να επιτευχθούν οι ακόλουθοι στόχοι αναφορικά με τους δείκτες κινδύνων του χαρτοφυλακίου χρέους (αφού ληφθεί υπόψη το σύνολο των υφιστάμενων διαχειριστικών πράξεων επ' αυτού) :

Μέση σταθμική φυσική διάρκεια δημοσίου χρέους: > 19 έτη
Μέσος χρόνος ανά-τιμολόγησης δημοσίου χρέους: >18 έτη
Ποσοστό δημοσίου χρέους που ανά-χρηματοδοτείται σε 1 έτος: <15%
Ποσοστό δημοσίου χρέους που ανά-χρηματοδοτείται σε 5 έτη: <25%
Ποσοστό δημοσίου χρέους που ανά-τιμολογείται σε 1 έτος: <20%
Ποσοστό δημοσίου χρέους που ανά-τιμολογείται σε 5 έτη: <35%
Ποσοστό δημοσίου χρέους σε αλλοδαπά νομίσματα: < 3%
Ποσοστό δημοσίου χρέους με κυμαινόμενο επιτόκιο: <10%



Στόχος 6: Βελτίωση του ρυθμού αποπληρωμής δημοσίου χρέους

Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου <i>(Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)</i>
6.1	Διατήρηση ή/και βελτίωση των ορίων των υφιστάμενων δεικτών βιωσιμότητας και των δεικτών κινδύνων αγοράς.	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής / Πρόεδρος Ο.Δ.ΔΗ.Χ



Στόχος 6: Βασικά έργα ανά δράση

6.1

Διατήρηση ή/και βελτίωση των ορίων των υφιστάμενων δεικτών βιωσιμότητας και των δεικτών κινδύνων αγοράς

Έργο

Κατάρτιση και εφαρμογή δανειακού προγράμματος 2022



2.vii

Στόχος 7: Προώθηση των αποκρατικοποιήσεων



Στόχος 7: Προώθηση των αποκρατικοποιήσεων

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Μηχανισμός προετοιμασίας έργων	Ναι / Όχι
	2022

Με σκοπό την επιτάχυνση της ωρίμανσης στρατηγικών έργων και την αντιμετώπιση πολυετών καθυστερήσεων που παρατηρούνται μεταξύ της έναρξης προετοιμασίας ενός έργου και της ανάθεσής του (υπογραφή της σύμβασης) αξιοποιείται το ΤΑΙΠΕΔ και η εμπειρία που διαθέτει ως εξειδικευμένος φορέας στην αξιολόγηση και τεχνική ωρίμανση των έργων με τη σύσταση μιας νέας μονάδας, η οποία θα λειτουργήσει ως ο μηχανισμός ωρίμανσης και θα συμβουλεύει τους φορείς των έργων για την προετοιμασία προκήρυξης των διαγωνισμών, ενώ θα συμβάλει τεχνικά στην επιτάχυνση της ωρίμανσης των έργων, ιδιαίτερα αυτών που εντάσσονται στο Ταμείο Ανάκαμψης και στο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο.



Στόχος 7: Προώθηση των αποκρατικοποιήσεων

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου (Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)
7.1	Παρακολούθηση και Υποστήριξη του ΤΑΙΠΕΔ σε όλο το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων του 2022	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής
7.2	Παρακολούθηση και υποστήριξη προγράμματος αξιοποίησης ακίνητης περιουσίας της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ)	Υπουργός Οικονομικών Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
7.3	Έγκριση νέου Στρατηγικού Πλάνου της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ) βάσει των στρατηγικών κατευθύνσεων που χορηγήθηκαν στην ΕΕΣΥΠ από τον Υπουργό Οικονομικών τον Φεβρουάριο του 2021	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής
7.4	Μηχανισμός προετοιμασίας έργων (Μονάδα Ωρίμανσης Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας - Project Preparation Facility (PPF))	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.1

Οριζόντια παρακολούθηση και υποστήριξη του ΤΑΙΠΕΔ σε όλο το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων του 2022

Έργο

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ
ΓΟΥΡΝΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
Ε ΑΥΚΤΙΟΝ (7 ΑΚΙΝΗΤΑ)
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ
ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΓΑΛΗΝΗ
ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ ΑΚΙΝΗΤΟ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΑΣΠΡΟΒΑΛΤΑ
ΚΟΝΙΑΒΙΤΗΣ (*Με την προϋπόθεση επίλυσης του θέματος του βιολογικού καθαρισμού)
ΤΑΥΡΟΣ
ΠΟΣΕΙΔΙ
ΜΙΚΡΑ



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.1

Οριζόντια παρακολούθηση και υποστήριξη του ΤΑΙΠΕΔ σε όλο το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων του 2022

Έργο

ΠΟΡΤΟ ΧΕΛΙ
ΚΡΥΟΠΗΓΗ
ΠΛΑΤΥΣΤΟΜΟ
ΠΡΩΗΝ ΕΡΓΟΤΑΞΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΕΡΓΟΥ ΖΕΥΞΗΣ ΡΙΟΥ – ΑΝΤΙΡΡΙΟΥ ΑΒΚ 314
ΔΕΠΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ
ΥΠΟΓΕΙΑ ΑΠΟΘΗΚΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΑΒΑΛΑ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΒΟΛΟΥ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.1

Οριζόντια παρακολούθηση και υποστήριξη του ΤΑΙΠΕΔ σε όλο το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων του 2022

Έργο

ΜΑΡΙΝΑ ΑΡΕΤΣΟΥΣ
ΜΑΡΙΝΑ ΜΥΚΟΝΟΥ
ΜΑΡΙΝΑ ΙΤΕΑΣ
ΜΑΡΙΝΑ ΡΟΔΟΥ
ΜΑΡΙΝΑ ΠΥΛΟΥ
ΜΑΡΙΝΑ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ
ΜΑΡΙΝΑ ΜΕΓΑ YACHT (ΚΕΡΚΥΡΑ)
ΜΑΡΙΝΑ ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ
ΓΜΜΑΕ ΛΑΡΚΟ



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.2

Αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας Ε.Τ.Α.Δ.

Έργο

ΞΕΝΙΑ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

PARKING ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Λειτουργία ως Επιχειρηματική Μονάδα και διερεύνηση δυνατότητας νέων χρήσεων)

ΤΑΕ ΚΒΟ ΝΤΟ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΑΡΒΑΝΙΤΙΑΣ - ΝΑΥΠΛΙΟΥ

ΑΚΤΗ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ (Λειτουργία ως Επιχειρηματική Μονάδα και τμηματικές μισθώσεις) ΩΚΕΑΝΙΔΑ

ΠΟΛΥΟΡΟΦΟ ΚΤΗΡΙΟ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ (Βόλος)

ΥΑΒΑΝΑΚΙ ΒΑΡΚΙΖΑΣ

ΙΑΜΑΤΙΚΗ ΠΗΓΗ ΜΕΘΑΝΩΝ

ΑΧΙΛΛΕΙΟ

Δαπάνη ανακατασκευής-συντήρησης

ΣΠΗΛΛΑΙΟ ΔΙΡΟΥ

Δαπάνη ανακατασκευής-συντήρησης



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.2

Αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας Ε.Τ.Α.Δ.

Έργο

ΛΙΜΝΗ ΚΑΙΑΦΑ
Δαπάνη ανακατασκευής-συντήρησης
Διαγωνισμός Αξιοποίησης-Ανοικτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος και προετοιμασία διαγωνισμού

CAMPING ΚΟΥΡΟΥΤΑΣ

CAMPING ΦΑΝΑΡΙΟΥ ΡΟΔΟΠΗΣ

ΚΥΒΕΡΝΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

DIGITAL TRANSFORMATION

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΛΙΝΔΟΥ (Ρόδος)

ΞΕΝΙΑ ΚΑΛΕΝΤΖΙΟΥ (Αχαΐα)

ΞΕΝΙΑ ΚΟΖΑΝΗΣ

ΑΚΤΗ ΚΑΛΑΜΙΤΣΑ (Καβάλα)

ΑΒΕΡΩΦΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΑ (Αίγυπτος)



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.2

Αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας Ε.Τ.Α.Δ.

Έργο

ΚΤΗΡΙΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ (Ηράκλειο Κρήτης)

ΑΝΘΟΠΩΛΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ (Αθήνα)

ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΚΙΝΗΤΟ (Κως)

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΜΑΡΑΘΩΝΑ (Αττική)

ΙΜΕΡΟΣ (Ροδόπη)

ΚΑΡΤΕΡΟΣ (Ηράκλειο Κρήτης)

ΓΟΥΡΝΕΣ (Ηράκλειο Κρήτης)

ΛΟΥΜΠΑΡΔΙΑΡΗΣ (Αθήνα)

ΑΚΙΝΗΤΑ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.3

Νέο Στρατηγικό Πλάνο της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ)

Έργο

Έγκριση και υλοποίηση νέου Στρατηγικού Πλάνου



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.4

Μηχανισμός Προετοιμασίας έργων

(*Τα έργα, τα στάδια και το ειδικότερο περιεχόμενο της συνεργασίας του δικαιούχου με το ΤΑΙΠΕΔ θα καθοριστούν σε επόμενη φάση και θα αποτυπωθούν στο περιεχόμενο της μεταξύ τους σύμβασης)

Έργο

Σύσταση και λειτουργία της Μονάδας Ωρίμανσης Συμβάσεων Στρατηγικής Συνεργασίας (Project Preparation Facility) στο ΤΑΙΠΕΔ (ν. 4804/21)

Μεταρρύθμιση Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (κωδικός RRF: 16755)

Υγειονομική Υποδομή – Ανακαίνιση και αναβάθμιση υποδομής Νοσοκομείων ΕΣΥ
(κωδικός RRF: 16795)

Πρωτοδικείο Αθηνών
(κωδικός RRF: 16292)

Δημιουργία – Επέκταση – Αναβάθμιση των Υποδομών των ερευνητικών κέντρων εποπτείας ΓΓΕΚ
(κωδικός RRF: 16624)

Αναβάθμιση του τομέα των δημοσίων συμβάσεων
(κωδικός RRF: 16711)

Καταπολέμηση του παραεμπορίου και προστασία πνευματικών δικαιωμάτων
(κωδικός RRF: 16703)

Νέα Βιομηχανικά Πάρκα
(κωδικός RRF: 16634)



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.4

Μηχανισμός Προετοιμασίας έργων

(*Τα έργα, τα στάδια και το ειδικότερο περιεχόμενο της συνεργασίας του δικαιούχου με το ΤΑΙΠΕΔ θα καθοριστούν σε επόμενη φάση και θα αποτυπωθούν στο περιεχόμενο της μεταξύ τους σύμβασης)

Έργο

ΟΑΚΑ
(κωδικός RRF: 16932)

Αθηναϊκή Ριβιέρα
(κωδικός RRF: 16873)

Σχέδιο Προστασίας Δασών

Φυλακές Κορυδαλλού

Φυλακές Ιωαννίνων και Χαλκίδας

Δράσεις για την απλοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος
(κωδικός RRF 16543)

Τροποποίηση του νομικού πλαισίου για την προσέλκυση στρατηγικών επενδύσεων
(κωδικός RRF 16593)

Ενίσχυση Βασικής Και Εφαρμοσμένης Έρευνας
(κωδικός RRF 16618)



Στόχος 7: Βασικά έργα ανά δράση

7.4

Μηχανισμός Προετοιμασίας έργων

(*Τα έργα, τα στάδια και το ειδικότερο περιεχόμενο της συνεργασίας του δικαιούχου με το ΤΑΙΠΕΔ θα καθοριστούν σε επόμενη φάση και θα αποτυπωθούν στο περιεχόμενο της μεταξύ τους σύμβασης)

Έργο

Εξωστρέφεια Έρευνας Και Καινοτομίας
(κωδικός RRF 16621)

THORAX - Εξελίξιμο Ολιστικό Υβριδικό Επιχειρησιακό Αυτόνομο Σύστημα (Άμυνα, Ασφάλεια, Πολιτική Προστασία)
(κωδικός RRF 16654)

HORIZON 2020 -Σφραγίδα Αριστείας
(κωδικός RRF 16622)

Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ
(κωδικός RRF 16971)



2.viii Στόχος 8: Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας



Στόχος 8: Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο για κρατικές επιχειρήσεις	Ναι / Όχι
	2022

Στόχος η διαμόρφωση ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου για τις δημόσιες επιχειρήσεις, που θα είναι σύμφωνο με τις σύγχρονες τάσεις στην εταιρική διακυβέρνηση, με στόχο να καταστούν οι κρατικές επιχειρήσεις περισσότερο ανταγωνιστικές και αποτελεσματικές, να συμμορφώνονται με υψηλά πρότυπα διαφάνειας, να υπόκεινται στα λογιστικά πρότυπα των εισηγμένων εταιρειών και να λειτουργούν υπό ένα καθεστώς συμμόρφωσης και ελέγχου.



Στόχος 8: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου (Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)
8.1	Παροχή στήριξης στις επιχειρήσεις της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας (ΕΑΒ και ΕΑΣ) προκειμένου να εξυγιάνουν τα οικονομικά τους Παρακολούθηση της λειτουργίας των ΕΑΒ και ΕΑΣ, συνεργασία με τις διοικήσεις των επιχειρήσεων, υποβολή νομοθετικών παρεμβάσεων όπου κρίνεται σκόπιμο.	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής
8.2	Οριζόντια αξιολόγηση φορέων ακίνητης περιουσίας και αναδιάρθρωση υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών για τη Δημόσια Περιουσία Με στόχο τη βέλτιστη αξιοποίηση της περιουσίας του Δημοσίου, προωθούνται δράσεις για την αξιολόγηση φορέων ακίνητης περιουσίας και την αναδιάρθρωση της διοικητικής δομής του Υπουργείου Οικονομικών για τη Δημόσια περιουσία.	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
8.3	Εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου παρακολούθησης και λειτουργίας των δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών Αποτελεί και έργο στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής



Στόχος 8: Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας

Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου (Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)
8.4	Νέο ρυθμιστικό Πλαίσιο για την Δημόσια Ακίνητη Περιουσία Πρωθείται η θέσπιση νέου νομοθετικού πλαισίου για την ορθολογική και αποδοτική αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας.	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας
8.5	Βελτίωση της εποπτείας της δημόσιας περιουσίας Επέκταση και εξέλιξη του Μητρώου Ακίνητης Περιουσίας του Δημοσίου, με το οποίο διενεργείται εποπτεία και παρακολούθηση της δημόσιας περιουσίας μέσω διαλειτουργικότητας με άλλα Υπουργεία και φορείς του Δημοσίου.	Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας



Στόχος 8: Βασικά έργα ανά δράση

8.1 Παροχή στήριξης στις επιχειρήσεις της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας (ΕΑΒ και ΕΑΣ) προκειμένου να εξυγιάνουν τα οικονομικά τους

Έργο

Εκπόνηση και υλοποίηση επιχειρηματικού σχεδίου για τα ΕΑΣ

Αναδιοργάνωση ΕΑΒ

8.2 Οριζόντια αξιολόγηση φορέων ακίνητης περιουσίας και αναδιάρθρωση υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών για τη Δημόσια Περιουσία

Έργο

Αναμόρφωση διοικητικής δομής και υπηρεσιών για τη Δημόσια Περιουσία

Αξιολόγηση φορέων ακίνητης περιουσίας



Στόχος 8: Βασικά έργα ανά δράση

8.3 Εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου παρακολούθησης και λειτουργίας των δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών

Έργο

Νέο θεσμικό πλαίσιο για τις δημόσιες επιχειρήσεις

Θέση σε ισχύ του ψηφιακού μητρώου κρατικών επιχειρήσεων.

Κατάρτιση πλάνου αποεπένδυσης από νομικά πρόσωπα με περιορισμένη συμμετοχή του κράτους

8.4 Νέο ρυθμιστικό Πλαίσιο για την Δημόσια Ακίνητη Περιουσία.

Έργο

Αναμόρφωση Θεσμικού πλαισίου για την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας

Προετοιμασία και θεσμοθέτηση νέου ρυθμιστικού πλαισίου για την προστασία της Δημόσιας Ακίνητης Περιουσίας



Στόχος 8: Βασικά έργα ανά δράση

8.5

Βελτίωση της εποπτείας της δημόσιας περιουσίας

Έργο

Μητρώο Δημόσιας Ακίνητης Περιουσίας



2.ix

Στόχος 9: Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ψηφιακός μετασχηματισμός και ενίσχυση των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών και των εποπτευόμενων φορέων του, οριζόντιες δράσεις.



Στόχος 9: Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ψηφιακός μετασχηματισμός και ενίσχυση των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών και των εποπτευόμενων φορέων του, οριζόντιες δράσεις.

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 2022

Δημοσίευση νέου Οργανισμού του Υπουργείου Οικονομικών	Ναι / Όχι
	2022

Στόχος η επανεξέταση, αξιολόγηση και προσαρμογή της οργανωτική δομής και των αρμοδιοτήτων εκάστης υπηρεσιακής μονάδας επιπέδου Γενικής/Υπηρεσιακής/Ειδικής Γραμματείας με στόχο τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας του Υπουργείου, την προσαρμογή του στις απαιτήσεις του Επιτελικού Κράτους και των προκλήσεων εν όψει της διαχείρισης των πιστώσεων από το Ταμείο Ανάκαμψης και την εν γένει βελτιστοποίησης της αποτελεσματικότητας

Ενίσχυση του δικτύου κρατικών ενισχύσεων	Τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου
	4 ^ο τρίμηνο 2022

Αναθεωρείται και ενισχύεται το ελληνικό νομικό πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις με στόχο την ενίσχυση της τεχνογνωσίας των αρμόδιων υπηρεσιών για την ποιοτικότερη γνωμοδότηση θεμάτων κρατικής ενίσχυσης.



Στόχος 9: Δράσεις

	Δράση	Αρμόδια στελέχη πολιτικής ηγεσίας Υπουργείου <i>(Υπουργός, Υφυπουργός, Γενικός / Ειδικός Γραμματέας)</i>
9.1	Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και ψηφιακός μετασχηματισμός Στόχος η προώθηση θεσμικών αλλαγών η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, η ψηφιακή αναβάθμιση, ο εκσυγχρονισμός της λειτουργίας του Υπουργείου και η προσαρμογή του στις απαιτήσεις των σύγχρονων προκλήσεων.	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους
9.2	Υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία	Υπουργός Οικονομικών Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών Υφυπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους
9.3	Διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας (πρώην doing business) – Διευκόλυνση λήψης πιστώσεων	Υπουργός Οικονομικών Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους
9.4	Οριστικοποίηση και έκδοση νέου Οργανισμού του Υπουργείου	Υπουργός Οικονομικών Γενικός Γραμματέας Οικονομικής Πολιτικής



Στόχος 9: Βασικά έργα ανά δράση

9.1

Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και ψηφιακός μετασχηματισμός

Έργο

Ενίσχυση της αποτελεσματικότητας του δικτύου των Μονάδων Κρατικών Ενισχύσεων (ΚΕΜΚΕ – ΑΜΚΕ)

Υλοποίηση του πλαισίου οικονομικών ενισχύσεων λόγω φυσικών καταστροφών

Οριστικοποίηση και έκδοση νέου Οργανισμού του Υπουργείου

Ψηφιακός μετασχηματισμός του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων



Στόχος 9: Βασικά έργα ανά δράση

9.2

Υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία

Έργο

Προσβασιμότητα δημόσιων κτηρίων για τα Άτομα με Αναπηρία

Κοινωνική απόδοση και αναδιανεμητικά αποτελέσματα των προνοιακών δράσεων κάθε μορφής

Φορολογικό πλαίσιο για τα Άτομα με Αναπηρία

Πρόσβαση των Ατόμων με Αναπηρία σε περιουσία του Δημοσίου

Προσβασιμότητα σε υπηρεσίες ενημέρωσης και υποστήριξης δανειοληπτών



Στόχος 9: Βασικά έργα ανά δράση

9.3 Διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας (πρώην doing business) – Διευκόλυνση λήψης πιστώσεων

Έργο

Ίδρυση Δημόσιου Φορέα Αξιολόγησης Πιστοληπτικής Ικανότητας και ανάπτυξη σχετικού πληροφοριακού συστήματος

Ηλεκτρονικό μητρώο καταχώρισης εξασφαλίσεων

